

УЧИТЕЛЯ И ИХ НАУЧНОЕ НАСЛЕДИЕ

УДК 343.01

DOI: <https://doi.org/10.17308/law/1995-5502/2025/3/255-257>

ВСПОМИНАЯ ЮРИЯ ВАСИЛЬЕВИЧА АСТАФЬЕВА

А. Ю. Астафьев

Воронежский государственный университет

REMEMBERING YURI VASILIEVICH ASTAFYEV

A. Yu. Astafiev

Voronezh State University

1 ноября 2024 г. в конференц-зале главного корпуса Воронежского государственного университета состоялся всероссийский круглый стол «Юридическое познание: уголовно-процессуальные и оперативно-розыскные аспекты», посвященный 60-летию со дня рождения Юрия Васильевича Астафьева.

Ю. В. Астафьев... Ученый, яркий представитель воронежской школы процессуалистов, автор более ста научных и учебно-методических работ, в своих трудах последовательно изучавший вопросы взаимосвязи уголовного судопроизводства и оперативно-розыскной деятельности, учитель и наставник, которого с благодарностью помнит не одно поколение студентов. Университетский человек¹, чья научная и педагогическая деятельность является частью истории юридического факультета ВГУ, где он, без сомнения, оставил о себе светлую память, не забвенную для его коллег и учеников.

Каким вспоминается мне Юрий Васильевич? Вспоминается прежде всего как преподаватель. Удивительный педагог, лектор, который для многих всегда оставался непревзойденным примером преподавательского мастерства. Все, кому доводилось слышать его публичные выступления, будь то лекция или доклад на конференции, поражались его ораторскому таланту: как ясно подавался им материал, даже самый сложный, как стилистически безупречно звучала его

речь, как прекрасно была она выстроена композиционно, наконец, как сочетались в ней красота слога и глубина содержания. Сейчас остается только жалеть, что в свое время не было подготовлено курса его видеолекций. Безусловно, они могли бы служить прекрасным наглядным руководством как по методике преподавания предмета, так и по искусству красноречия.

Сколько бы ни рассуждать о том, какими качествами должен обладать «идеальный» педагог, всё же следует признать, что только личное восприятие по-настоящему способно сформировать образ такого педагога. В этом смысле тем, кто присутствовал на лекциях Ю. В. Астафьева, несомненно, повезло – у них был вдохновляющий пример. Как человек, учившийся у Ю. В. Астафьева, а затем работавший вместе с ним, под его началом, могу с уверенностью утверждать, что всей своей деятельностью Ю. В. Астафьев прививал нам представление об идеальном педагоге. В этом, вероятно, и состоят подлинная ценность преподавания и его реальные достижения, которые не измеряются в конкретных показателях, но при этом, в отличие от научных трудов, не могут и «устареть», потому что имеют непреходящее значение – они формируют профессиональную культуру, в том числе культуру будущих университетских работников.

Пожалуй, стоит отметить несколько важных аспектов, характеризующих преподавательский стиль и метод Ю. В. Астафьева.

1. Абсолютно свободная речь, лекция как рассказ, отсутствие каких-либо конспектов перед глазами, что особенно подкупало слушателей, позволяло держать внимание аудитории, контакт с которой устанавливался, казалось, уже с первых фраз лектора.

¹ Едва ли возможно подобрать лучшую характеристику Ю. В. Астафьеву. В свое время, размышляя над названием книги, посвященной ему, именно такое ее название мы сочли наиболее подходящим. См.: Университетский человек : памяти Ю. В. Астафьева / под ред. А. Ю. Астафьева. Воронеж : Издат. дом ВГУ, 2018.

© Астафьев А. Ю., 2025

А. Ю. Астафьев

Вспоминая Юрия Васильевича Астафьева

2. Очень стройная структура лекции, четкая формулировка тезисов, периодическое возвращение к основным идеям. (Как парадоксально сочеталось это с видимой импровизационностью его речи!)

3. Умение объяснить конкретные процессуальные проблемы на понятных и убедительных примерах реальных уголовных дел, в значительной мере из его собственной адвокатской практики. Известно, как важно добиться того, чтобы у слушателей информация оставалась на уровне образов. Ю. В. Астафьев, надо признать, неизменно добивался этого.

4. Безупречный академизм, интеллектуальная насыщенность материала и в то же время умение к месту и небанально пошутить на юридическую тему, эффектно привести запоминающуюся цитату – всё это позволяло не допускать ни малейшего утомления слушателей, создавало ощущение полного погружения в тему.

Не берусь судить о том, формулировал ли как-то для себя Ю. В. Астафьев цели преподавательской деятельности, но как бы то ни было я отчетливо видел ее результаты. Видел неизменно заполненные аудитории, куда приходили даже не самые прилежные студенты, традиционно пропускавшие занятия. Видел, как почти после каждой лекции студенты окружали его, что-то увлеченно спрашивали, а потом обсуждали друг с другом услышанное. Каждый преподаватель знает, насколько важно получать такую обратную связь, понимать, что удалось дать стимул к размышлению. Почему Ю. В. Астафьеву удавалось это? Вероятно, потому, что он умел говорить не просто о нормах, но и о смыслах. Без лишней дидактики, эмоционально, выразительно, ярко. И вообще был очень ограничен за преподавательской кафедрой, излучая энергию, которая передавалась слушателям.

Говоря о Ю. В. Астафьеве как о педагоге, конечно, надо отдельно упомянуть и о его внеучебной работе со студентами, которой уделялось большее внимание: организация выступлений практиков в рамках научного кружка; постоянное проведение модельных процессов со студентами, посещение с ними судебных заседаний. Во всё это Юрий Васильевич вкладывал поистине много сил в стремлении разнообразить учебный процесс, усилить его прикладную составляющую. Следует отметить, что на кафедре уголовного процесса, которую Ю. В. Астафьев возглав-

лял с 2004 по 2017 г., все его начинания до сих пор поддерживаются и развиваются.

Студенты всегда ценили общение с Юрием Васильевичем, были рады работе с ним и, хочется верить, перенимали от него самое важное. То, что во многом благодаря преподавателю, его профессиональным и личным качествам появляется любовь к конкретному предмету, – довольно очевидная и непреложная истина. Увы, далеко не все наделены силой и даром воплощать ее. У Ю. В. Астафьева же, напротив, получалось максимально возможное: не просто передавать сумму знаний, что-то объяснять и истолковывать, а по-настоящему заинтересовывать уголовным процессом, подчас настолько, что для многих это определяло выбор будущей сферы деятельности.

Бессспорно, для Ю. В. Астафьева его профессия была призванием. И вспоминая его сейчас как блестящего лектора, вдумчивого наставника, доброжелательного руководителя, отчетливо понимаешь, к чему следует стремиться и на кого ровняться.

...Удивительная способность, которая была присуща Юрию Васильевичу, – умение объединять вокруг себя людей. Не оттого ли память о нем до сих пор так объединяет нас?..

К слову, сам Ю. В. Астафьев, будучи носителем и хранителем подлинной университетской культуры, очень трепетно относился к памяти коллег и учителей, с особой теплотой вспоминая своего главного наставника Льва Дмитриевича Кокорева, имя которого ныне носит кафедра уголовного процесса ВГУ. В статье, посвященной Л. Д. Кокореву, Ю. В. Астафьев замечательно, проникновенно и точно написал: «Активной человеческой личности присуще стремление добиваться поставленных целей. Одни, достигнув желаемого, довольствуются им; другие могут потратить жизни в погоне за химерами; жизненный путь третьих – это осмысленный поиск, неуспокоенность на достигнутом, покорение новых рубежей»². Именно в этом – осмысленном и неустанном поиске, стремлении достигать новые рубежи – и должна заключаться жизнь настоящего университетского человека, каким был Юрий Васильевич Астафьев.

² Астафьев Ю. В., Панюшкин В. А. Неустанность поиска//Служение истине : научное наследие Л.Д. Кокорева. Воронеж, 1997. С. 7.

Библиографический список

Университетский человек : памяти Ю. В. Астафьева / под ред. А. Ю. Астафьева. Воронеж : Издат. дом ВГУ, 2018.

Астафьев Ю. В., Панюшкин В. А. Неустанность поиска // Служение истине : научное наследие Л. Д. Кокорева. Воронеж, 1997.

References

University man : in memory of Yu. V. Astafiev / ed. by A. Yu. Astafiev. Voronezh : VSU Publishing House, 2018.

Astafyev Yu. V., Panyushkin V.A. The relentlessness of the search // Service to the truth : the scientific legacy of L. D. Kokorev. Voronezh, 1997.

Воронежский государственный университет
Астафьев А. Ю., кандидат юридических наук,
доцент, доцент кафедры уголовного процесса
E-mail: woltgam@rambler.ru

Поступила в редакцию 28.08.2025

Для цитирования:
Астафьев А. Ю. Вспоминая Юрия Васильевича Астафьева // Вестник Воронежского государственного университета. Серия: Право. 2024. № 3 (58). С. 255–257. DOI: <https://doi.org/10.17308/law/1995-5502/2025/3/255-257>

Voronezh State University
Astafiev A. Y., Candidate of Legal Sciences,
Associate Professor, Associate Professor of the
Department of Criminal Procedure
E-mail: woltgam@rambler.ru

Received: 28.08.2025

For citation:
Astafiev A. Y. Remembering Yuri Vasilievich Astafyev // Proceedings of Voronezh State University. Series: Law. 2025. No 3 (62). P. 255– 257. DOI: <https://doi.org/10.17308/law/1995-5502/2025/3/255-257>